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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10.04.2018 – ore 15,30. 
 

*** 
Ordine del giorno: 
 

1. approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Audizione Maresciallo Maggiore Lorenzo Anzalone, Comandante Stazione 

Carabinieri Carrara in merito ad attività di prevenzione svolte sul territorio; 
3. varie ed eventuali.  

 
Sono presenti: la Presidente Guerra Tiziana, la Vice Presidente Paita Marzia Gemma, i 
Consiglieri Barattini Franco, Bertocchi Barbara, Raffo Daria, Andreazzoli Giuseppina, Crudeli 
Roberta e Vannucci Andrea. 
 
Sono presenti, altresì, l’Assessore Galleni il Maresciallo Maggiore Anzalone. 
 
Presiede Guerra Tiziana. 
 
Svolge le funzioni di segretario Giromella Andrea. 

*** 
1. Approvazione verbali delle sedute precedenti  

 
Nulla per questo punto. 

*** 
2. Audizione Maresciallo Maggiore Lorenzo Anzalone, Comandante Stazione 

Carabinieri Carrara in merito ad attività di prevenzione svolte sul territorio. 
 

La Presidente Guerra spiega le ragioni dell’invito al Comandante rispetto all’utilità che la sua 
esposizione potrà avere verso le attività che andrà a svolgere il c.d. Sportello Amico da attivarsi 
presso il Comune. Guerra riepiloga tematiche e modalità di azione che si vorrebbero assegnare a 
questo sportello e passa la parola al Maresciallo Maggiore Anzalone.  
Si possono suddividere le azioni svolte dall’ARMA in due ambiti principali: 

1) Il lavoro rivolto a e svolto con gli Istituti scolastici; 
2) Il lavoro rivolto alla difesa degli anziani, la categoria più esposta ai crimini comuni come la 

truffa. 
Cominciando dall’azione svolta presso gli Istituti scolastici il collegamento con gli stessi è 
rappresentato da un nostro Ufficiale che d’intesa con la direzione stabilisce temi, tempi e modalità 
di svolgimento dei progetti di prevenzione/educazione. 
Per quel che riguarda gli anziani la prerogativa è del Comandante di Stazione visto il collegamento 
con il territorio. 
Cambiano anche gli strumenti con i quali ci si rivolge ai due settori. Un approccio multimendiale 
con l’utilizzo anche di proiezioni per i ragazzi delle scuole, un metodo più fondato sul contatto 
diretto quello che si adotta con gli anziani. 
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Guerra chiede se il reato della truffa sia quello maggiormente approfondito verso la popolazione 
anziana e il Comandante conferma riferendosi ad alcuni esempi di condotte criminali che vengono 
adottate da ultimo. Sottolinea come quello telefonico sia il mezzo preferito per un primo approccio. 
Ci tiene a sottolineare come le modalità di scelta della vittima siano meno sofisticate di quel che si 
crede e proprio per questo maggiormente alla portata di delinquenti anche improvvisati ma non per 
questo meno pericolosi. Porta ad esempio gli incontri svolti presso il centro di aggregazione di 
Sorgnano, ma anche le occasioni organizzate a margine della funzione domenicale presso le 
parrocchie. 
Ancor più che nel caso degli Istituti scolastici, con riferimento alle attività svolte verso gli anziani è 
l’iniziativa dell’Arma ad essere fondamentale. In questo senso la collaborazione 
dell’Amministrazione a fornire una più ampia platea attraverso il contatto con le associazioni 
operanti nel settore e ad essa note, è fondamentale. Guerra prospetta la possibilità di organizzare 
incontri anche presso la Sala di Rappresentanza del Comune. 
Il Consigliere Barattini riporta l’esperienza diretta della madre che frequenta il centro di Sorgnano 
e racconta dell’utilità degli incontri di cui si è detto sopra. Il Maresciallo prende spunto per 
descrivere più nel dettaglio l’approccio agli incontri e alcuni delle modalità più comuni dei tentativi 
di raggiro. 
La Consigliera Raffo chiede se e quanto incida anche la truffa cd porta a porta condotta cioè dal 
finto tecnico del gas ad esempio. Il Maresciallo conferma la loro esistenza ma ribadisce anche 
come quella telefonica sia di gran lunga la più usata. 
La Consigliera Crudeli chiede informazioni sull’andamento, un eventuale aumento  di questo o 
quel tipo di reato. Il Maresciallo profitta per spiegare che il carattere ad ondata che si ha 
l’impressione abbiano questo tipo di reati è dovuto al fatto che queste bande criminali si spostano 
continuamente sul territorio. Dopo aver portato a termine un certo numero di reati si spostano. 
Per questo come per altri tipi di reato, gli esempi forniti sono quelli in particolare dello stalking e 
della pedopornografia, è fondamentale la prevenzione. 
La Consigliera Raffo vuol conoscere la reazione dei ragazzi delle scuole alle attività/conferenze 
svolte dai Carabinieri. Il Maresciallo risponde che dipende dall’età ma anche dal tipo di Istututo. 
Sta alla sensibilità di chi conduce questi incontri modulare l’approccio. 
Il Consigliere Barattini chiede informazioni sugli atti vandalici sui fenomeni di teppismo. Il 
Maresciallo ammette che, con le debite proporzioni, anche a Carrara questi si verificano ma tiene 
a sottolineare come il presidio sul territorio garantito dalla contemporanea presenza di 5 stazioni di 
Carabinieri e del Commissariato funzioni. 
La Consigliera Andreazzoli ringrazia il Maresciallo Anzalone e ricorda le tante iniziative poste in 
essere con la sua collaborazione e dell’Arma in generale rifacendosi alla propria esperienza. 
Riconosce la capillarità del metodo di lavoro del Maresciallo rispetto alle più svariate 
problematiche. Suggerisce che la Commissione mantenga i rapporti per come sono stati in questi 
anni. La presenza dell’Arma nelle diverse occasioni dà a queste ultime subito un diverso 
coinvolgimento e significato. Così facendo la Commissione potrebbe farsi promotrice insieme ai 
Servizi di incontri. In chiusura del proprio intervento Andreazzoli chiede notizie circa i reati che 
vedono come vittime le donne, in particolare se le misure in campo funzionino. Il Maresciallo 
sottolinea come la sinergia tra Magistratura e Forze dell’Ordine posta in essere negli ultimi anni 
stia dando i suoi frutti. Cita la professionalità e l’impegno della dott.ssa Conforti che viene ribadita 
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anche dall’Assessore Galleni. Ammette come il fenomeno abbia conosciuto per svariate ragioni 
una incredibile espansione che si inquadra nell’andamento che lo stesso ha a livello nazionale. 
Il Consigliere Barattini chiede informazioni rispetto al flusso migratorio. Pur inquadrando la 
questione nel senso più generale, il Maresciallo conferma che la nostra realtà non conosce criticità 
particolari rispetto al compimento di reati. Riferisce dell’approccio improntato alla tolleranza e alla 
flessibilità che lui predilige per tenere questi soggetti lontani dal commettere reato. La Consigliera 
Paita si ricollega a queste riflessioni per sottolineare come sia essenziale dare a queste persone 
un ruolo, un obiettivo che li coinvolga e le integri nel senso migliore del termine. 
La Presidente Guerra ringrazia il Maresciallo e lo congeda ribadendo la assoluta disponibilità della 
Commissione a farsi promotrice di occasioni di collaborazione futura. 
 
La seduta termina alle ore 16.20. 
 
F.to Il segretario verbalizzante                                        

  Andrea Giromella      
 F.to La Presidente della Commissione                                                                                      

Tiziana Guerra  


